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张家界市初中学业水平考试试卷

数  学
考生注意：

本学科试卷共三道大题，23 道小题，满分 100 分，考试时间 120 分钟

一选择题（本大题共 8 个小题，每小题 3 分，共 24 分在每个小题给出的四个选项中，只有

一项是符合题目要求的）

1 

1
2023 的相反数是（    ）

A 
1

2023
B 

1
2023

 C 2024 D 2023

【答案】B

【解析】

【分析】根据相反数的定义求解即可，只有符号不同的两个数互为相反数

【详解】解：
1

2023
的相反数是

1
2023



故选：B

【点睛】本题考查了相反数的定义，掌握相反数的定义是解题的关键

2 如图是由 5 个完全相同的小正方体组成的立体图形，其主视图是（    ）

A  B  C  D  

【答案】D

【解析】

【分析】根据从正面看得到的图形是主视图，可得答案

【详解】解：其主视图有 2 列，从左到右依次有 31 个正方形，图形如下：
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故选 D

【点睛】本题考查了简单组合体的三视图，掌握从正面看到的图形是主视图是解题关键

3 下列运算正确的是（    ）

A 2 2( 2) 4x x   B 2 4 8a a a  C  23 62 4x x D 2 2 42 3 5x x x 

【答案】C

【解析】

【分析】根据完全平方公式及合并同类项积的乘方运算依次判断即可

详解】解：A 2 2( 2) 4 4x x x    ，选项计算错误，不符合题意；

B 2 4 6a a a  ，选项计算错误，不符合题意；

C  23 62 4x x ，计算正确，符合题意；

D 2 2 22 3 5x x x  ，选项计算错误，不符合题意；

故选：C

【点睛】题目主要考查完全平方公式及合并同类项积的乘方运算，熟练掌握运算法则是解题关键

4 下列说法正确的是（    ）

A 扇形统计图能够清楚地反映事物的变化趋势

B 对某型号电子产品的使用寿命采用全面调查的方式

C 有一种游戏的中奖概率是
1
5
，则做 5 次这样的游戏一定会有一次中奖

D 甲乙两组数据的平均数相等，它们的方差分别是
2 0.2S 甲 ，

2 0.03S 乙 ，则乙比甲稳定

【答案】D

【解析】

【分析】根据扇形统计图的特点全面调查及抽样调查的特点，概率的意义及方差的意义依次判断即可

【详解】解：A 扇形统计图能够清楚地反映事物所占的比例，选项错误，不符合题意；

B 对某型号电子产品的使用寿命调查有破坏性，适合采用抽样调查，选项错误，不符合题意；

C 有一种游戏的中奖概率是
1
5
，则做 5 次这样的游戏不一定会中奖，选项错误，不符合题意；

D 平均数相等，方差越小，越稳定，选项正确，符合题意；

【
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故选：D

【点睛】题目主要考查扇形统计图的特点全面调查及抽样调查的特点，概率的意义及方差的意义，熟练掌

握运用这些知识点是解题关键

5 如图，已知直线 AB CDP ， EG 平分 BEF ， 1 40  ，则 2 的度数是（    ）

  

A 70 B 50 C 40 D 140

【答案】A

【解析】

【分析】根据平行线的性质可得 1 40EFG    ， 180EFG BEF    ， EGF BEG   ，推得

140BEF  ，根据角平分线的性质可求出 BEG 的度数，即可求得 2 的度数

【详解】∵ AB CDP ，

∴ 1 40EFG    ， 180EFG BEF    ， EGF BEG   ，

∴ 180 40 140BEF      ，

又∵ EG 平分 BEF ，

∴
1 70
2

BEG BEF     ，

∴ 02 7BEG   

故选：A

【点睛】本题考查平行线的性质和角平分线的性质熟练掌握平行线的性质和角平分线的性质是解决本题的

关键

6 《四元玉鉴》是一部成就辉煌的数学名著，是宋元数学集大成者，也是我国古代水平最高的一部数学著

作该著作记载了“买椽多少”问题：“六贯二百一十钱，倩人去买几株椽每株脚钱三文足，无钱准与一株

椽”大意是：现请人代买一批椽，这批椽的总售价为6210 文如果每株椽的运费是 3 文，那么少拿一株椽

后，剩下的椽的运费恰好等于一株椽的价钱，试问6210 文能买多少株椽？设6210 元购买椽的数量为 x

株，则符合题意的方程是（    ）
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A 
6210 3

1
x

x



B  3 1 6210x  

C   62103 1x
x

  D   62103 1
1

x
x

 


【答案】C

【解析】

【分析】设6210 元购买椽的数量为 x 株，根据单价总价数量，求出一株椽的价钱为
6210

x
，再根据少

拿一株椽后剩下的椽的运费恰好等于一株椽的价钱，即可列出分式方程，得到答案

【详解】解：设6210 元购买椽的数量为 x 株，则一株椽的价钱为
6210

x
，

由题意得：   62103 1x
x

  ，

故选 C

【点睛】本题考查了从实际问题中抽象出分式方程，正确理解题意找出等量关系是解题关键

7 “莱洛三角形”也称为圆弧三角形，它是工业生产中广泛使用的一种图形如图，分别以等边 ABCV 的三

个顶点为圆心，以边长为半径画弧，三段圆弧围成的封闭图形是“莱洛三角形”若等边 ABCV 的边长为

3，则该“莱洛三角形”的周长等于（    ）

  

A  B 3 C 2 D 2 3 

【答案】B

【解析】

【分析】根据等边三角形的性质及弧长公式
180
n rl 

 求解即可

【详解】解：∵等边三角形 ABC 的边长为 3， 60ABC ACB BAC      ，

∴» » » 60 3
180

AB BC AC  
    ，

∴该“莱洛三角形”的周长 3 3    ，

故选：B

【点睛】本题考查了等边三角形的性质，弧长公式，熟练掌握等边三角形的性质和弧长公式是解题的关键
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8 如图，矩形OABC 的顶点 A，C 分别在 y 轴 x 轴的正半轴上，点 D 在 AB 上，且
1
4

AD AB ，反比例函

数  0ky k
x

  的图象经过点 D 及矩形OABC 的对称中心 M，连接 , ,OD OM DM 若 ODM△ 的面积为

3，则 k 的值为（    ）

  

A 2 B 3 C 4 D 5

【答案】C

【解析】

【分析】设 B 点的坐标为 ( , )a b ，根据矩形对称中心的性质得出延长OM 恰好经过点 B， ( , )
2 2
a bM ，确定

1( , )
4

D a b ，然后结合图形及反比例函数的意义，得出 3ODM AOB AOD BDMS S S S   V V V V ，代入求解即可

【详解】解：∵四边形OCBA是矩形，

∴ AB OC ，OA BC ，

设 B 点的坐标为 ( , )a b ， 

∵矩形OABC 的对称中心 M，

∴延长OM 恰好经过点 B， ( , )
2 2
a bM ，

  

∵点 D 在 AB 上，且
1
4

AD AB ，

∴
1( , )
4

D a b ，

∴
3
4

BD a ，

∴
1 1 3 3( )
2 2 4 2 16BDM

bS BD h a b ab      V

∵ D在反比例函数的图象上，
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∴
1
4

ab k ，

∵
1 1 3 3
2 2 16ODM AOB AOD BDM

abS S S S ab k      V V V V ，

∴
1 1 3 3
2 8 16

abab ab   ，

解得： 16ab  ，

∴
1 4
4

k ab  ，

故选 C

【点睛】本题考查了矩形的性质，反比例函数图象上点的坐标特征，三角形的面积等知识，熟练掌握和灵

活运用相关知识是解题的关键

二填空题（本大题共 6 个小题，每小题 3 分，共 18 分）

9 “仙境张家界，峰迷全世界”，据统计，“五一”节假日期间，张家界市各大景区共接待游客约 864000

人次将数据 864000 用科学计数法表示为

【答案】 58.64 10

【解析】

【分析】科学记数法的表示形式为 10 na  的形式，其中1 | | 10a  ， n 为整数确定 n 的值时，要看把原数

变成 a时，小数点移动了多少位， n 的绝对值与小数点移动的位数相同

【详解】解： 5864000 8.64 10  ，

故答案为： 58.64 10

【点睛】此题主要考查了科学记数法 表示方法科学记数法的表示形式为 10 na  的形式，其中

1 | | 10a  ， n 为整数，表示时关键要正确确定 a的值以及 n 的值

10 因式分解： 2 2x y xy y  

【答案】  21y x

【解析】

【分析】先提取公因式，然后利用完全平方公式因式分解即可

【详解】解： 2 2 22 ( 2 1) ( 1)x y xy y y x x y x       ，

故答案为： 2( 1)y x 

【点睛】题目主要考查因式分解的方法，熟练掌握提公因式法及公式法是解题关键

的
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11 关于 x 的一元二次方程 2 2 0x x m   有两个不相等的实数根，则 m 的取值范围是

【答案】m＞-1

【解析】

【分析】根据有两个不相等的实数根得到    2Δ 2 4 1 m      ＞0，解不等式即可

【详解】解：根据题意，得    2Δ 2 4 1 m      ＞0，

解得 m＞-1；

故答案为 m＞-1

【点睛】本题考查一元二次方程的判别式，解决问题的关键是掌握判别式和方程根之间的关系：当＞0

时，原方程有两个不相等的实数根，当 =0 时，原方程有两个相等的实数根，当＜0 时，原方程无实数

根

12 4 月 24 日是我国第八个“中国航天日”，某校开展了一次航天知识竞赛，共选拔 8 名选手参加总决赛，

他们的决赛成绩分别是 95，92，93，89，94，90，96，88 则这 8 名选手决赛成绩的中位数是

【答案】925

【解析】

【分析】将成绩按照从小到大顺序排列后,根据中位数的定义即可得到答案

【详解】解：将决赛成绩从小到大顺序排列为 88，89，90，92，93，94，95，96，

∴中位数为
92 93 92.5

2




故答案为：925

【点睛】本题考查了中位数，一组数据按照大小顺序排列后，处在中间位置的数据或中间两个数的平均数

叫做这组数据的中位数，熟练掌握中位数的定义是解题的关键

13 如图， AO 为 BAC 的平分线，且 50BAC  ，将四边形 ABOC 绕点A 逆时针方向旋转后，得到

四边形ABOC  ，且 100OAC  ，则四边形 ABOC 旋转的角度是

  

【答案】75

【解析】
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【 分 析 】 根 据 角 平 分 线 的 性 质 可 得 25BAO OAC  ∠ ∠ ， 根 据 旋 转 的 性 质 可 得

50BAC B AC     ， 25B AO O AC     ∠ ∠ ，求得 75OAO  ，即可求得旋转的角度

【详解】∵ AO 为 BAC 的平分线， 50BAC  ，

∴ 25BAO OAC  ∠ ∠ ，

∵将四边形 ABOC 绕点A 逆时针方向旋转后，得到四边形ABOC  ，

∴ 50BAC B AC     ， 25B AO O AC     ∠ ∠ ，

∴ 100 25 75OAO OAC O AC             ，

故答案为：75

【点睛】本题考查了角平分线的性质，旋转的性质，熟练掌握以上性质是解题的关键

14 如图，在平面直角坐标系中，四边形 ABOC 是正方形，点A 的坐标为 (1,1) ， ¼
1AA 是以点 B 为圆心， BA

为半径的圆弧；¼
1 2A A 是以点O为圆心， 1OA 为半径的圆弧，¼

2 3A A 是以点C 为圆心， 2CA 为半径的圆弧，

¼
3 4A A 是以点 A 为圆心， 3AA 为半径的圆弧，继续以点 B ， O， C ， A 为圆心按上述作法得到的曲线

1 2 3 4 5AA A A A A L 称为正方形的“渐开线”，则点 2023A 的坐标是

【答案】  2023,1

【解析】

【分析】将四分之一圆弧对应的 A 点坐标看作顺时针旋转90，再根据 A 1A 2A 3A 4A 的坐标找到规律即可

【详解】∵A 点坐标  1,1 ，且 1A 为 A 点绕 B 点顺时针旋转90所得，

∴ 1A 点坐标为  2,0 ，

又∵ 2A 为 1A 点绕 O 点顺时针旋转90所得，

∴ 2A 点坐标为  0. 2 ，

为
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又∵ 3A 为 2A 点绕 C 点顺时针旋转90所得，

∴ 3A 点坐标为  3,1 ，

又∵ 4A 为 3A 点绕 A 点顺时针旋转90所得，

∴ 4A 点坐标为  1,5 ，

由此可得出规律： nA 为绕 BOCA 四点作为圆心依次循环顺时针旋转90，且半径为 123 gggn，每次增加 1

∵ 2023 5 505 3  ggg ，

故 2023A 为以点 C 为圆心，半径为 2024 的 2022A 顺时针旋转90所得

故 2023A 点坐标为  2023,1

故答案为：  2023,1

【点睛】本题考查了点坐标规律探索，通过点的变化探索出坐标变化的规律是解题的关键

三解答题（本大题共 9 个小题，共计 58 分请考生用黑色碳素笔在答题卡相应的题号后的答

题区域内作答，必须写出运算步骤推理过程或文字说明，超出答题区域的作答无效）

15 计算：

1
0 13 (4 ) 2sin 60

5



        
 

【答案】4

【解析】

【分析】先化简绝对值，零次幂及特殊角的三角函数负整数指数幂，然后计算加减法即可

【详解】解：原式
33 1 2 5

2
    

4

【点睛】题目主要考查绝对值，零次幂及特殊角的三角函数负整数指数幂，熟练掌握各个运算法则是解题

关键

16 先化简

2

2

3 41
1 2 1

xx
x x x

       
，然后从 1 ，1，2 这三个数中选一个合适的数代入求值

【答案】 1x  ， 2

【解析】

【分析】根据分式的运算法则先化简，然后再由分式有意义的条件代入求值即可
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【详解】解：原式

2

2

( 1)( 1) 3 ( 1)
1 1 4

x x x
x x x

         

2 2

2

4 ( 1)
1 4

x x
x x

 
 

 

1x  ，

∵ 1, 2x x   ，

当 1x  时

原式 1 1 2  

【点睛】题目主要考查分式的化简求值及其有意义的条件，熟练掌握分式的运算法则是解题关键

17 为拓展学生视野，某中学组织八年级师生开展研学活动，原计划租用 45 座客车若干辆，但有 15 人没有

座位；若租用同样数量的 60 座客车，则多出三辆车，且其余客车恰好坐满现有甲乙两种客车，它们的载客

量和租金如下表所示：

甲型客车 乙型客车

载客量（人/辆） 45 60

租金（元/辆） 200 300

（1）参加此次研学活动的师生人数是多少？原计划租用多少辆 45 座客车？

（2）若租用同一种客车，要使每位师生都有座位，应该怎样租用才合算？

【答案】（1）参加此次研学活动的师生有 600 人，原计划租用 45 座客车 13 辆    

（2）租 14 辆 45 座客车较合算

【解析】

【分析】（1）设参加此次研学活动的师生有 x 人，原计划租用 45 座客车 y 辆，根据题意列出二元一次方程

组求解即可；

（2）由（1）结论求出所需费用比较即可

【小问 1 详解】

解：设参加此次研学活动的师生有 x 人，原计划租用 45 座客车 y 辆

依题意得
45 15
60( 3)

y x
y x
 

  
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解得：
600
13

x
y


 

，

答：参加此次研学活动的师生有 600 人，原计划租用 45 座客车 13 辆；

【小问 2 详解】

∵要使每位师生都有座位，

∴租 45 座客车 14 辆，则租 60 座客车 10 辆，

14 200 2800  ，10 300 3000  ，

∵ 2800 3000

∴租 14 辆 45 座客车较合算

【点睛】题目主要考查二元一次方程组的应用及有理数乘法的应用，理解题意是解题关键

18 如图，已知点 A，D，C，B 在同一条直线上，且 AD BC ， AE BF ，CE DF

  

（1）求证： AE BF∥ ；

（2）若 DF FC 时，求证：四边形 DECF 是菱形

【答案】（1）见解析    （2）见解析

【解析】

【分析】（1）根据题意得出 AC BD ，再由全等三角形的判定和性质及平行线的判定证明即可；

（2）方法一：利用全等三角形的判定和性质得出 DE CF ，又 EC DF ，再由菱形的判定证明即可；方

法二：利用（1）中结论得出 ECA FDB   ，结合菱形的判定证明即可

【小问 1 详解】

证明：∵ AD BC ，

∴ AD DC BC DC   ，

即 AC BD

在 AEC△ 和 BFD△ 中，

AC BD
AE BF
CE DF


 
 

，

∴  AEC BFD SSSV V≌
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